Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Dr. Heiner Merz AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft

Verbrennen von Gartenabfillen und Baumschnitt
auf Streuobstwiesen

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. In welchen Kreisen oder Gemeinden in Baden-Wiirttemberg gelten welche ab-

weichenden Regelungen von der Verordnung der Landesregierung iiber die Be-
seitigung pflanzlicher Abfille auBerhalb von Abfallbeseitigungsanlagen?

. Wie werden diese in jenen Kreisen oder Gemeinden jeweils begriindet?

. Wird eine Ablieferung von Garten- oder Streuobstwiesenbesitzern an zentralen

Stellen gefordert?

. Welche alternativen Entsorgungsmdglichkeiten sind dort vorgesehen?

. Zu wie vielen Feuerwehreinsédtzen kam es im Jahr 2018 aus welchen Griinden

im Zusammenhang mit dem Verbrennen von Gartenabfillen oder Baumschnitt?

. In wie vielen Fillen konnte ein entsprechendes Feuer nicht — im Sinne von § 2

Absatz 2 Satz 4 — unter Kontrolle gehalten werden?

. In wie vielen dieser Félle lag keine Anmeldung des Feuers vor?

. Wer tragt unter welchen Voraussetzungen die Kosten eines Feuerwehreinsat-

zes, sofern eine Anmeldung bei der Ortspolizeibehorde erfolgt ist?

. Wer tragt unter welchen Voraussetzungen die Kosten eines Feuerwehreinsat-

zes, sofern keine Anmeldung bei der Ortspolizeibehorde erfolgt ist?
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Begriindung

Laut der Verordnung der Landesregierung iiber die Beseitigung pflanzlicher Ab-
fille aulerhalb von Abfallbeseitigungsanlagen ist ein Verbrennen von Garten-
abfillen, sofern die dort enthaltenen Kriterien erfiillt werden, grundsétzlich er-
laubt. Vor dem Hintergrund, dass es in verschiedenen Kreisen oder Gemeinden
weitere Restriktionen geben soll, gilt es darzulegen, ob diese als verhéltnisméaBig
anzusehen sind oder deren Notwendigkeit durch das verantwortungsvolle Verhal-
ten der Biirger hinfdllig sind.

Antwort

Mit Schreiben vom 11. Juni 2019 Nr. 25-kl. Anfrage Merz beantwortet das Minis-
terium fiir Umwelt, Klima und Energiewirtschaft im Einvernehmen mit dem
Ministerium fiir Inneres, Digitalisierung und Migration und dem Ministerium fiir
Léandlichen Raum und Verbraucherschutz die Kleine Anfrage wie folgt:

1. In welchen Kreisen oder Gemeinden in Baden-Wiirttemberg gelten welche ab-
weichenden Regelungen von der Verordnung der Landesregierung iiber die
Beseitigung pflanzlicher Abfille aufSerhalb von Abfallbeseitigungsanlagen?

2. Wie werden diese in jenen Kreisen oder Gemeinden jeweils begriindet?

Die Fragen 1 und 2 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die Verordnung der Landesregierung iiber die Beseitigung pflanzlicher Abfille
auflerhalb von Abfallbeseitigungsanlagen von 1974 ist eine untergesetzliche Re-
gelung und darf in ihrem Regelungsgehalt nichts Gegenteiliges zu héherrangigem
Recht enthalten. Somit sind alle ihre Regelungen vor dem Hintergrund des baden-
wiirttembergischen Abfallgesetzes und des bundesdeutschen Kreislaufwirtschafts-
gesetzes (KrWG) und den auf diesen Gesetzen basierenden Rechtsverordnungen
auszulegen.

In Deutschland steht die Beseitigung von Abfallen an letzter Stelle einer 5-stufi-
gen Hierarchie, die mit Abfallvermeidung und der Wiederverwendung von Abfil-
len auf den Stufen 1 und 2 beginnt. Auf Stufe 3 steht die stoffliche Verwertung,
also die Umwandlung des Abfalles zu einem neuen Stoff (Recycling), der dann
verwendet werden kann. Auf Stufe 4 steht die sonstige Verwertung, bekanntestes
Beispiel ist die thermische Verwertung, d.h. durch Verbrennen wird Energie ge-
wonnen, die z. B. zum Heizen von Fabriken, Schulen u.a. verwendet wird. Erst
auf der letzten Stufe wird der Abfall ohne Zusatznutzen entweder verbrannt oder
deponiert (Beseitigung). Das Verwertungsgebot lasst nur sehr wenige Ausnahmen
zu. Baum- und Geholzschnitt aus Gérten und Streuobstwiesen darf nur dann auf
dem Grundstiick beseitigt werden, wenn dies z. B. wegen einer Pflanzenkrankheit
geboten ist (beispielsweise Feuerbrand) oder das Geldnde duBerst steil und schwer
zugénglich ist oder eine Unzumutbarkeit aus anderen Griinden gegeben ist.

In allen anderen Fillen ist es mdglich, den Pflanzenschnitt (Griingut), z. B. durch
Hickseln und Mulchen oder Kompostieren auf dem eigenen Grundstiick zu ver-
werten oder den Griinschnitt iiber Griinabfallsammelpldtze und Hickselplétze der
Kommunen zu entsorgen. Kommunen und Landkreise in Baden-Wiirttemberg ha-
ben hierzu ein vorbildlich dichtes Netz an rund 900 Griinabfallsammelplétzen ge-
schaffen, die ein biirgerfreundliches und anfallortsnahes Entsorgen der Abfille er-
moglichen. Ebenso ist es moglich, gewerbliche Anbieter zu beauftragen.

Von den Griinabfallsammelpldtzen oder Héackselpldtzen werden die Pflanzen-
abfille entweder zu Kompostierungsanlagen oder Biogasanlagen mit nachge-
schalteter Kompostierung verbracht. Rein holziges Material eignet sich gut fiir
Holzhackschnitzelanlagen oder Biomassekraftwerke; hier wird die Energie ge-
nutzt (thermische Verwertung).
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Die Verordnung der Landesregierung kommt somit nur noch in den sehr seltenen
Féllen einer zuldssigen Beseitigung zum Tragen und regelt die Art und Weise des
Verbrennens von Griingut auf dem Grundstiick. Wie zuvor dargestellt, regelt sie
nicht die Statthaftigkeit einer Beseitigung, sondern sie regelt das Prozedere und
die Voraussetzungen, die vorliegen miissen (Abstinde zu Héusern, Wald, Wind-
stirke etc.).

Davon konnen die Gemeinden durch Polizeiverordnungen nicht abweichen. Den
Regierungsprasidien (hohere Abfallrechtsbehdrden) und den jeweiligen Stadt-
und Landkreisen (untere Abfallrechtsbehdrden) sind daher auch keine Abwei-
chungen von der Verordnung der Landesregierung iiber die Beseitigung pflanz-
licher Abfille auflerhalb von Abfallbeseitigungsanlagen bekannt. Ebenfalls sind
keine Abweichungen dergestalt bekannt, dass eine Gemeinde das Verbrennen von
Griingut auf den Grundstiicken in jedem Fall untersagt.

3. Wird eine Ablieferung von Garten- oder Streuobstwiesenbesitzern an zentralen
Stellen gefordert?

4. Welche alternativen Entsorgungsmdéglichkeiten sind dort vorgesehen?

Die Fragen 3 und 4 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Wie schon zu den Fragen 1 und 2 ausgefiihrt, obliegt die Verwertung des Griin-
gutes aus den Gérten und Streuobstwiesen den Eigentiimerinnen und Eigentii-
mern. Sie konnen auf dem Grundstiick verwerten oder iiber kommunale und pri-
vatwirtschaftliche Anbieter entsorgen. Eine Pflicht zur Schaffung von Griinabfall-
sammelpldtzen gibt es nicht, jedoch sind die Kommunen zur Verwertung der ih-
nen per Uberlassungspflicht (§§ 17, 20 KrWG) iiberlassenen Griin- und Bioabfille
aus den Haushaltungen sowie zur Entsorgung von stidtischen/gemeindlichen
Griingut aus Parks, Anlagen, Friedhofen und Plétzen verpflichtet. Griingutsamm-
lungen fiir Biirgerinnen und Biirger auerhalb der Bebauung werden daher als
Service und Ausfluss der kommunalen Daseinsvorsorge iiber die gegebene Infra-
struktur hinaus angeboten.

5. Zu wie vielen Feuerwehreinsdtzen kam es im Jahr 2018 aus welchen Griinden
im Zusammenhang mit dem Verbrennen von Gartenabfillen oder Baumschnitt?

6. In wie vielen Fillen konnte ein entsprechendes Feuer nicht — im Sinne von § 2
Absatz 2 Satz 4 — unter Kontrolle gehalten werden?

7. In wie vielen dieser Fille lag keine Anmeldung des Feuers vor?

Die Fragen 5, 6, und 7 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemeinsam
beantwortet.

Im Rahmen der Feuerwehrstatistik wird die Art des Einsatzes erhoben, z.B.
Brandeinsatz, technische Hilfeleistung oder Fehlalarme. Weitere Daten zu einzel-
nen Einsidtzen im Sinne der Fragen 5 bis 7 liegen der Landesregierung nicht vor.

8. Wer trigt unter welchen Voraussetzung die Kosten eines Feuerwehreinsatzes,
sofern eine Anmeldung bei der Ortspolizeibehorde erfolgt ist?

9. Wer trégt unter welchen Voraussetzung die Kosten eines Feuerwehreinsatzes,
sofern keine Anmeldung bei der Ortspolizeibehérde erfolgt ist?

Die Fragen 8 und 9 werden aufgrund ihres Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Einsdtze der Gemeindefeuerwehr bei Brianden nach § 2 Absatz 1 Nummer 1 des
Feuerwehrgesetzes (FwG) sind nach § 34 Absatz 1 Satz 1 FwG grundsétzlich un-
entgeltlich. Die Gemeinde kann jedoch fiir den Feuerwehreinsatz nach § 34 Ab-
satz 1 Satz 2 Nummer 1 FwG Kostenersatz vom Verursacher verlangen, wenn er
die Gefahr oder den Schaden vorsitzlich oder grob fahrléssig herbeigefiihrt hat.
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Allein die unterlassene Anmeldung bei der Ortspolizeibehérde nach §2 Absatz 3
der Verordnung der Landesregierung iiber die Beseitigung pflanzlicher Abfille
auflerhalb von Abfallbeseitigungsanlagen begriindet jedoch sicherlich keine Kos-
tenersatzpflicht wegen grober Fahrldssigkeit.

Die Gemeinde muss im Einzelfall aufgrund des konkreten Sachverhalts entschei-
den, ob vom Verursacher ein Kostenersatz wegen Vorsatz oder grober Fahrldssig-
keit erhoben werden kann.

Untersteller

Minister fiir Umwelt,
Klima und Energiewirtschaft




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (None)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Warning
  /CompatibilityLevel 1.6
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.1000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 524288
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments false
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Preserve
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 150
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 150
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 600
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.40
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 15
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects true
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /SyntheticBoldness 1.000000
  /Description <<
    /DEU ()
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [1200 1200]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


